

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 18.882

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 »
Resto de España. Trimestre. 6 »
Extranjero. Trimestre. 10 »

DOMINGO 19 DE NOVIEMBRE DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

PARA ASEGURAR LA VICTORIA

Toda la prensa comenta, y comentará durante bastante tiempo, el triunfo alcanzado por los monárquicos en las elecciones municipales recientemente celebradas, examinando cada periódico el hecho desde el punto de vista que le impone su significación y sus compromisos con el público.

Están bien los cantos de los vencedores, y resulta nada más que regular la gran lanzada que dan algunos al moro muerto del republicanismo, porque con esta ocupación pierden un tiempo precioso.

No hay que extremar la nota, porque no es tiempo de hablar, sino de hacer, para afirmar la victoria.

Si los electores han llamado a los monárquicos ha sido para que hagan y no para que digan. En esto de hablar mal del contrario y bien de sí propio y en lo de anunciar mucho y hacer poco, está el pueblo perfectamente enterado, y al cabo de la calle, convencido de que allá se va lo uno con lo otro.

Serenada la opinión, porque el resultado de las elecciones ha cortado de golpe y porrazo las malas alianzas del republicanismo, imponiéndole una saludable rectificación, espera la obra de los vencedores.

El camino ha quedado libre, perfectamente desbrozado, así es que todo puede ir como una seda.

El señor Canalejas, con una satisfacción que nadie le puede regatear, ha hablado de la realización del programa político de los liberales. Los demás partidos toman nota del anuncio, y se perciben a la discusión parlamentaria, en la cual, seguramente, se perderá más tiempo que el de la cuenta que conviene a la regeneración de España.

Y el país, en masa; el pueblo que ha votado de veras en contra de quienes en mala hora se aliaron con los elementos que perturbaban el orden que España necesita para su regeneración, pregunta: ¿y el programa nacional, de hechos, de reconstrucciones, de valores cuándo viene?, porque lo que desea la patria es que sean mejoradas sus condiciones materiales a favor de una tregua política por todos respetada.

Mientras las condiciones de la vida no alcanzan en España un notable mejoramiento, abierta está la puerta para el retorno de las equivocaciones sectarias que tan enérgica repulsa han hallado en las últimas elecciones.

La gran lanzada a los elementos avanzados la darán los vencedores de ahora a fuerza de hechos, de reformas positivas, abriendo carreteras y tendiendo ferrocarriles, facilitando las comunicaciones de toda clase, abaratando los transportes, favoreciendo la colonización interior, fomentando la agricultura, la industria y el comercio, acudiendo, en fin, en ayuda de todos los elementos de riqueza de España.

Haciendo esto se acabará con lo otro, y nada más que de esta manera se puede afirmar la victoria conseguida en los comicios.

Ayer aplaudíamos el excelente propósito del señor Jimeno de aumentar el sueldo a los maestros, asociándonos a la satisfacción general con que se ha recibido el grato anuncio.

Ojalá en los presupuestos de los demás Ministerios se atienda también al mejoramiento de lo que verdaderamente importa a España y ojalá el Parlamento, en la nueva legislatura, se dedique más al mejoramiento material de España que a perder el tiempo en las mil y mil discusiones de la política.

Comisión provincial

Sesión del día 18 de Noviembre

Dió principio a las dos y veinticinco minutos de la tarde bajo la presidencia del señor Ortega Benítez y con asistencia de los vocales señores Ortiz Torrico, Torrico García, Gómez Torres, Barea Molina, Quintero, Muñoz Cobo y Rivera.

Aprobada el acta de la sesión anterior, y hecha la protesta acostumbrada del señor Quintero, se tomaron los acuerdos siguientes:

A propuesta del señor Barea pasar a informe del Ingeniero Agrónomo de la provincia una moción verbal del mencionado señor para que se establezcan viveros de vides americanas en los terrenos sobrantes y hábiles en las casas de Beneficencia, para atender a la repoblación de los viñedos de la provincia.

Aprobar, con el voto en contra del señor Muñoz Cobo, los recursos de alzada interpuestos contra la Junta municipal de La Carlota en cuotas de arbitrios extraordinarios por don José Galio, don Antonio Luna, don Antonio Bayer, don Francisco Carmona, don Juan Dovas, don Antonio Nieto, don Antonio Arrabal, don Bartolomé Mata, don Francisco Cañero, don Cristóbal Carmona, don José Choffe, don Juan Rafael Crespín, don Francisco Bernier, don Manuel García Baena, doña Isabel Tristel, don Cristóbal García, don Francisco Galio, doña Rosa Avila, don Bartolomé Diego Cabello y don Mateo Amaya.

Adquirir una estufa de desinfección con destino al Hospital de Agudos.

Aprobar el señalamiento de precios medios de suministros para el mes de Octubre último. Idem una certificación del Arquitecto provincial y municipal sobre peritación del terreno cedido a la vía pública procedente de la casa número 13 de la calle Alfonso XIII.

Idem otra sobre las obras ejecutadas en la construcción del nuevo edificio para reformatario de jóvenes delincuentes y abandonados.

Idem el informe de la Contaduría referente al repartimiento del contingente para el año próximo.

Finalmente, la Comisión quedó reunida en sesión secreta para informar al señor Gobernador civil en los recursos de alzada interpuestos por don Andrés Pérez Díaz, don Francisco León Cavallos, don Juan Antonio Delgado y don José Muñoz García, vecinos de Adamuz, contra la multa que les impuso aquella Alcaldía por uso de pesas falsas; y otro de don Antonio Baena, vecino de Aguilar, por faltas en el alumbrado público.

Noticias del Rif

Continúan las agresiones

En San Juan de las Minas, en el mismo sitio donde ocurrió la última agresión, cuya noticia transmitimos, se ha desarrollado la que inmoló a un héroe, que surge, merced a la casualidad, de la masa anónima que forman las filas del ejército que valientemente opera en Africa.

Es este un joven corneta del batallón de cazadores de Chiclana, llamado Indalecio García Gallego, natural de La Línea (Cádiz). Este muchacho habla servido en el mismo batallón durante la campaña de 1909.

Después del toque de diana salió el corneta a buscar agua con dos botellas.

Apens se hubo distanciado del campamento cuando un tiro le rompió las botellas y otra bala le hirió en una pierna, cayendo pesadamente al suelo. Pero nuestro héroe se repuso enseguida; echó mano a la cartuchera y vió con sorpresa que sólo llevaba 3 cartuchos; cargó su fusil y, casi arrastrándose, avanzó hacia los moros agresores, haciendo fuego al propio tiempo.

Ya sin municiones caló la bayoneta para seguir luchando.

Al ver la decisión del corneta retrocedieron los moros, admirados, quizá, de tanta valentía. Cuando llegaron fuerzas, los rifleños habían huído ya.

Un teniente, acompañado de varios soldados, recogieron al herido y se dedicaron, acto seguido, a buscar a los moros, lo que consiguieron después de algún rato, capturando a cuatro de estos.

Son de la cabila de Ulad-Settut y se les supone autores de las anteriores agresiones.

Otro robo

En los alrededores de la alcazaba de Seluán pastaban dos camellos pertenecientes a un moro de la policía indígena.

Los moros merodeadores de aquellas tierras se llevaron los camellos.

Hasta la fecha no han sido hallados los ladrones, a los que también se les supone autores de muchas fechorías realizadas en las inmediaciones de Seluán.

En el campamento enemigo

En el zoco de Bu Ermans, que es el cuartel general de la harka enemiga, se reunieron los jefes moros y se les participó que los pregoneros hicieron saber a los cabileños del interior que pueden abandonar las armas para dedicarse a la siembra.

De todos modos quedará un contingente enemigo en las primeras líneas de fuego, en concepto de guardia permanente.

Circulan rumores de que se celebrará en breve una reunión en la que quedará determinada la conducta que los barqueños hayan de seguir durante el invierno.

Moros cazados

Comunican de Atlaten que una pareja de soldados que vigilaba el camino de Segangan vió dos buitros sospechosos que avanzaban ocultándose entre las sinuosidades del terreno.

Con el fin de percatarse si eran moros de paz les dieron el «quién vive» tres veces, y como no contestaron y siguieron escondiéndose y avanzando, hicieron fuego sobre ellos.

Poco después, para reconocer el terreno, se dirigieron los soldados al sitio donde antes vieron a los hombres sospechosos y se encontraron dos cadáveres de moros armados, que supusieron serían pacos que se proponían matarles para robarles el armamento, pero les salió mal la cuenta.

Los bandidos moros

Los moros autores de las criminales fechorías realizadas estos últimos días son, según informes de la policía indígena, una partida de 15 hombres armados, de los alrededores de Beni-Bu Ifrur, que van al mando del conocido malhechor Auxuda, que ha realizado varias fechorías, logrando siempre escapar de las persecuciones de que ha sido objeto.

Solemnidad militar

En la posición de Imazufen, con ocasión de ser sustituida una batería que debe pasar a Nador, se ha tributado a los artilleros que forman el personal de la misma una entusiasta despedida.

El general Carrasco, en un sentido y elocuente discurso, ha enumerado los triunfos que merced a la valiosa acción de la mencionada batería, que manda el capitán Belledena, han alcanzado nuestras tropas en la posición que más duramente ha castigado a los rebeldes.

Fué un acto en el que se patentizó de manera solemne una vez más la íntima fraternidad militar que hay entre todos los cuerpos del ejército.

En honor del general Palomo

A bordo del acorazado «Pelayo», surto en aguas de Melilla, fué ayer obsequiado con una espléndida comida por el contralmirante señor Santaló el digno gobernador interino de la plaza general Palomo.

A las cinco regresó a tierra sumamente agradecido por las deferencias y agasajos de que fué objeto a bordo del buque insignia de la escuadra.

J. Santamaría.

17 Noviembre 1911.

EL PAN Y LAS MUJERES

Tres periodistas belgas, los hermanos Michel, redactores de *El Express*, de Lieja, y *La Última Hora*, de Bruselas, han pasado por Córdoba, que es una de las estaciones del atrevido viaje que, a pié y sin dinero, realizan por Europa.

Tienen el propósito de recorrer 32 000 kilómetros en tres años.

Salieron de Lieja, recorriendo buena parte de Bélgica, Francia, España y Portugal, penetrando de nuevo en nuestro país por Badajoz, desde donde vinieron a Córdoba pasando por Sevilla.

Saldrán de la Península por Barcelona, luego de haber visitado Granada, Toledo, Madrid y Zaragoza.

Por Marsella volverán a Francia, cruzando el Norte de Italia para ir a Suiza. Seguidamente descenderán, por Milán, hasta Roma, continuando el viaje por Serbia, Montenegro, Turquía, Grecia, Rumanía, Bulgaria, Rumania, Hungría y Austria, Alemania, Rusia, Dinamarca, Suecia, Noruega, Inglaterra y Holanda, desde donde tomarán a Bélgica para recibir en Lieja el premio que les han ofrecido.

Bisemanalmente envían a los periódicos expresados las impresiones que van recogiendo, y tratan en sus crónicas de la agricultura, la industria, el comercio, los monumentos antiguos y modernos, las costumbres y cuanto constituye, en fin, la personalidad de los países que visitan.

Un poco de fantasía, de figuración, habrá en sus informaciones, porque marchan demasiado deprisa para que puedan hacerse cargo de las cosas con fundamento de causa, pero, de todas suertes, más cerca estarán de la verdad, aunque resulte que la hayan contemplado a vista de pájaro, que los publicistas del extranjero que hablan de nuestro país, por ejemplo, según lo vieron pintado en las panderetas y los abanicos.

Si a sabiendas falsasen a la verdad, bastante castigo tendrían con ser embusteros y con haber engañado en tanto y sin motivo.

Al fin y al cabo, habrá de imponerse la verdad acerca de España, que resultará más interesante, fuerte y bella que la leyenda aceptada, por esos mundos de Dios como cosa indudable.

Estos periodistas atrevidos podrán decir a Bélgica, para que Holanda se entere también, que nuestra España es otra, en nada parecida a la que con el hierro y el fuego actuó en los Países Bajos y en Flandes. El dolor la ha purificado, apartando el espíritu de la guía de Carlos I para devolverle la buena orientación de Fernando V: no quiere colonias, ni los vastos dominios con que soñaba el César hispanogermánico, sino que sólo aspira a completar y reunir los elementos naturales de la nación, ajustándose al deseo del gran monarca aragonés, a quien se debió de oír, no ya tanto como a Isa bel I, sino más, y hasta únicamente a él. Estos viajeros podrán decir, por último, acerca de la Península, que en ella murió para siempre el Duque de Alba, desde que nuestro sol se puso en Flandes, que el Cid resucitó a poco de la pérdida de Ultramar, y que vive Don Quijote, mas atendiendo los consejos prudentísimos de Sancho, el inmortal escudero de España.

Cada día se extiende más el conveniente ejercicio de los viajes a pié, con dinero ó sin una mala peseta, porque el hombre moderno, para enterarse de las cosas, ha tenido que recurrir a la ciencia mora de andar y ver, que es como los mahometanos del buen tiempo llamaban a la noble ocupación de ir de un punto a otro, recogiendo la verdad. Los trenes, los automóviles y los aeroplanos sirven para ir de prisa, pero no para hacerse cargo de las tierras y los pueblos.

En poco tiempo han pasado por Córdoba varios andanines extranjeros.

Uno de los más interesantes fué un joven lusitano, que salió de su país, juntamente con otros muchachos, para extender por Europa la verdad acerca de la situación de Portugal.

Impulsable, por tanto, el generoso sentimiento de la patria, y por ello merecía toda clase de respetos.

Su inexperta juventud le sugería interesantes consideraciones, enjuiciando de un modo muy pintoresco.

Tenía especial empeño en que se le considerase más extranjero que un ruso, como si Portugal no estuviese en la Península Española, sino en el fin del mundo.

Sin que hubiera necesidad de preguntarle, declaraba que no había formado opinión acerca del vino de España por la razón expeditiva de que no era bebedor, pues había declarado la guerra a muerte al alcoholismo.

Del agua decía pestes, pensando siempre en que un ventero mal intencionado le dió a beber la de una vieja tinaja, y cuando iba a tomarla advirtió que tenía gusarapos.

Para vengarse había consignado la aventura en su libro de memorias.

Concluía su relato con una buena dedada de miel.

—Dos cosas admirables he encontrado en España.

—¿Cuáles?—Le preguntamos, extrañándonos de que nuestro país hubiera podido causar la admiración del inquieto viajero.

—El pan, que es más rico que el dulce, y las mujeres, más bonitas y más graciosas que todas las demás de la tierra entera.

—Gracias, amigo, porque si reconoce que el pan de España es bueno y bonitas sus mujeres, se reñirá también a la evidencia de otras verdades.

Con que cada uno de los viajeros reconozca un poco de la verdad entera de España, nos conformamos, porque ello será indicio de que, al fin y a la postre, toda la hermosa verdad de la Península será proclamada en el mundo entero.

E. G. Nielfa.

CRÓNICA

Información militar

Citación

Con el objeto de recoger documentos de su interés, deben presentarse en este Gobierno militar los soldados Joaquín Alvarez Ojeda y Rafael León Horcas.

En comisión

Han sido destinados, en comisión, a la Inspección de Sanidad de la región los ayudantes primeros don Juan Prado y don Pedro Guzmán.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, teniente coronel del batallón de cazadores de Llerena don Cándido García Gómez. Hospital y provisiones, primer capitán de cazadores de Llerena don Enrique Menéndez. Guardia del principal, cárcel y hospitales, cazadores de Llerena. Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Impresiones de una lectura

ESCRITORES FESTIVOS

A pesar de ser España, y sobre todo Andalucía, la tierra de la gracia, siempre han escaseado aquí los escritores festivos que nos regocijen en el libro ó en el periódico: únicamente abundan los autores de obras cómicas para el teatro.

Hemos tenido y tenemos inimitables narradores de chascarrillos y anécdotas, verdaderos artistas, que deleitan con su chispeante ingenio y poseen el secreto de interesar y arrebatar la carcajada a la persona más displicente; grandes satíricos que conquistaron reputación universal, pero muy pocos literatos que en la novela, en el cuento, en el artículo ó en la poesía sepan encerrar esa gracia ingénita de los españoles que les ha dado fama en el mundo.

Hace un cuarto de siglo contábamos con una docena de escritores que cultivaban ese género muy acertadamente: Eduardo de Palacio, Manuel Matoes, Luis Taboada, José Estrafí, Manuel del Palacio, Luis Royo Villanova y algunos otros, todos los cuales han muerto, exceptuando Pepe Estrafí, cuya firma apenas se vé ya en los periódicos.

Posteriormente hizo gala de su donosura y su ingenio, en la prensa y en el teatro, Pablo Parelladas, el popularísimo *Melitón González*, que hoy escribe muy poco, no sabemos si por que está agotado ó porque se lo impiden sus ocupaciones profesionales.

Y nos quedaba solamente, para alegrarnos la vida, el autor de las «Cosquillas» del *Heraldo de Madrid* Juan Pérez Zúñiga que, dicho sea en honor de la verdad, muy pocas veces está afortunado en sus bromas.

En estas circunstancias es de apreciar más que en otras la aparición de un verdadero escritor festivo como don José Osuna Pineda, que con su libro de cuentos cómicos titulado *Militares y Paisanos* ha puesto de relieve las excepcionales dotes que posee para cultivar esta clase de literatura.

Sus narraciones tienen todos los requisitos que el más exigente preceptista puede pedir a tales obras: están hechas con sencillez, corrección y naturalidad; las descripciones resultan sobrias y exactas; los tipos son retratos admirables, apesar de su mucha variedad, pues el autor lo mismo presenta como protagonistas de sus saladas historias a andaluces jacarandosos que a tercios batutros ó tozudos catalanes y con igual acierto maneja las figuras, ya luzcan estas el vistoso uniforme militar ó el burdo traje de los *maños* ó de los campesinos cordobeses.

En los cuentos de Osuna Pineda surgen los chistes espontáneamente, sin preparación alguna, como surgen las flores en nuestros campos, y en todos ellos rebosa la gracia fina, culta, que sabe arrancar la carcajada lo mismo al hombre ilustrado que al más tosco gañán.

A nuestro humilde juicio el cuento mejor, con ser todos buenos, de los que figuran en la colección, es el nominado *La herencia de Quirico*.

Don José Osuna Pineda, al editar su libro *Militares y Paisanos*, ha prestado un servicio más importante que los que prestan muchos autores cuando publican obras serias, de las llamadas de tesis.

En estos tiempos de amarguras, de infortunios, de pesimismo, en estos tiempos en que una ola negra parece envolver a España, sumiéndonos en tristezas infinitas, merece mayores alabanzas y es acreedor a más profunda gratitud quien procura y consigue alegrarnos, disipar, aunque solo sea por unos instantes, nuestras melancolías que quien resuelve arduos problemas ó descubre misterios de esos que la ciencia tiene ocultos en sus hondos abismos.

Ricardo de Montis.

BOLETÍN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 16 de Noviembre:

Junta provincial de Instrucción pública.—Circular convocando a los maestros que quieran desempeñar interinariamente las escuelas públicas de niñas vacantes en la provincia.

Diputación provincial.—Distribución de fondos para Noviembre.

Gobierno militar.—Circular trasladando un oficio del Colegio de Maestros privados de la cuarta región anunciando haber acordado admitir en los establecimientos de sus asociados a todos los huérfanos que resulten de la actual campaña de Melilla, dándoles material y enseñanza gratuita.

Junta provincial del Censo.—Certificaciones de los escrutinios verificados el día 12 del corriente en las secciones de los distritos electorales de Bujalance, Aguilar y Baena.

Ayuntamientos.—Edicto del de Posadas anunciando la subasta para el arriendo del arbitrio municipal sobre puestos en la vía pública.—Idem de los de Villafraña, Almodóvar del Río, Santaella, Benamejé, Fuente Palmera, Zuheros y Carcabuy exponiendo al público, para su examen, varios documentos de trámite oficial.

Juzgados.—Edicto del de Córdoba sacando a

subasta varios bienes y enseres para cobro de pesetas.

Hospital militar.—Anuncio convocando a concurso de postores para el abastecimiento de víveres y artículos durante el mes de Diciembre.

LA TRISTEZA DEL FUTURO

De esas flores purpúreas que han abierto en tu rosal puede que arrastre a la tarde las hojas el huracán!

De esos pájaros que vienen a tu jardín a cantar ¡tal vez un plomo certero el pecho desgarrará!

De esas blancas azucenas que en su tallo ves temblar ¡quizá una larva mañana el débil cáliz roerá!

De este pobre peregrino que el mundo cruza al azar, de esta inquieta mariposa que en tu alma á pararse vá.

De este corazón que loco por vez primera va á amar ¡ay! si mañana lo olvidas ¿sabes tú lo que será?

Francisco Arévalo.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

En estos días viene corriendo por Málaga un rumor que por lo extravagante y ridículo que resulta, no deja de ser curioso.

Según un colega de la capital vecina, en el barrio del Palo Dux habita una señora francesa, ó extranjera, alta, delgada y no mal parecida, que se instaló por allí hace cerca de un mes, y que está buscando a una persona valerosa para cumplir una promesa ó voto que ha hecho.

La versión que circula por todas partes es la misma, con más ó menos diferencia, y se reduce á lo siguiente:

La referida señora necesita una mujer que la acompañe á las doce de la noche al cementerio inglés, pero sujetándose á estas condiciones: ha de ir vestida de negro; á las doce en punto partirá de la Alameda de Pries, llevando dos velas encendidas, una en cada mano y al mismo tiempo cantando salmos que le harán aprender de memoria.

La persona acompañante no podrá por ningún motivo volver la cara atrás, pues la extranjera no responde de lo que pueda suceder.

Una vez dentro del cementerio y á una indicación de la extranjera, su acompañante se pondrá á trabajar con un azadón y una pala, hasta que quede abierta una fosa.

Abierta ésta, allí habrá preparado un ataúd, en el cual se colocará la extranjera, y su acompañante lo depositará en la zanja, cubriéndolo durante cinco segundos.

Transcurridos éstos, destapará el ataúd y sacará á la señora, quedando terminado el trabajo.

Esta macabra operación se repetirá durante tres noches seguidas, sin interrupción alguna, aunque lloviese.

La señora en cuestión ofrece á la persona que tenga el valor de acompañarla, la cantidad de tres mil pesetas, pagaderas al tercer día.

Al enterarse de esto de las ¡tres mil pesetas! ha salido una nube de aspirantes á enteradores, que buscan á la extranjera por todas partes, siendo capaces no sólo de enterrarla á ella sino á toda su familia, donde y como quiera.

¡Tres mil pesetas en estos tiempos!

La sociedad constructora americana Edison, por medio de moldes de fundición que se montan como castillos de naipes, ha conseguido edificar una casa completa en quince días.

Pero se emplea desde hace algún tiempo otro sistema, por lo menos tan curioso como el antedicho, y mucho más sencillo.

El vaciado en moldes queda suprimido: un tablado más ó menos grande y unas cuantas espuelas de arena bastan al arquitecto para transformar en casa ó en iglesia, casi instantáneamente, un montón de cemento.

Sobre el tablado, tendido en el suelo, se forman montones de arena del tamaño del hueco de las ventanas y de las puertas, y el resto se cubre de cemento.

Cuando el cemento fragua se coloca verticalmente el muro por medio de una serie de palancas articuladas, y una vez puestos en su sitio los cuatro muros, se unen sus aristas con cemento y se obtiene un verdadero monolito, al que basta poner el tejado para convertirlo en una casa.

¡No sería yo el que arrendara la casita, ni de balde!

En California ha tenido efecto hace pocos días un juicio en que todos los jurados eran mujeres. Ya sabemos que en este país gozan las Evas de todos los derechos civiles.

Cuando se retiraron á deliberar (era de presumir) no lograron ponerse de acuerdo, y tanto llegaron á exaltarse unas en favor del reo, que era un joven bastante simpático que había arrollado con una motocicleta á una anciana, y otras en su contra, que aquello fué ya una jaula de locos en vez de sala de deliberaciones.

Hubo interese por el aire; moños, añadidos y bucles poblaban el suelo; muchas caras estaban convertidas en mapas por los arañazos y muchas cabezas en bolas de billar por habérselas arrancado violentamente las pelucas.

Como estaba la puerta cerrada, hubo que saltar por una ventana con objeto de apaciguar aquellas furias, y el Tribunal tuvo que suspender el juicio.

El gran error de los jueces fué, por cierto, el suponer que iban á ponerse de acuerdo doce mujeres, que es lo mismo que si yo pretendiese parar el sol como Josué.

Denio.

Yo conozco a la Verdad; soy su amigo, uno de los pocos amigos que la adusta señora tiene. Ella me autoriza para decirlos que pintores y poetas os engañan linda é inconscientemente al mostraros sus retratos, ficciones lisonjeras, aduladoras de la fantasía en fiebre.

La tradición griega, los lienzos de Ponsan y Chiotot, las esculturas, los grabados de tantos y tantos artistas que en la fuente helénica bebieron la inspiración de sus obras admirables, propusieron cansaros el deleite de la belleza, y para lograrlo concibieron sus Verdades en barraganía con la Mentira.

La Verdad no se casa con nadie; su celibato es forzoso. Ni bella ni joven, y mucho menos rica, su cortejo mengúa de día en día y en cada recuento faltan devotos.

El mundo huye de ella y ella del mundo. No es fácil, pues, que se encuentren. Las aristocracias la odian por imprudente; las democracias la temen por sincera.

Surge un conflicto, una colisión de derechos, la Verdad quiere ser árbitra; pero unos y otros dirimientes la persiguen, la acosan, y raro, muy raro, es que salga ileso de las manos pecadoras que como garras la amenazan. ¡Cuántos, después de invocarla con reiteración, con ansias, hubieran querido extrangularla, aún llamándose jueces, no verdugos!

La Verdad es honesta; su desnudez es púdica precisamente porque no es hermosa, si hemos de aceptar el criterio de las mayorías á quienes su presencia desagrada, ofende.

De ceño continuo, de mirar hoso y profundo, austera é infalible, no hay secretos para ella. Todo lo ve y todo lo juzga, contrapeseando en la auténtica balanza de Themis, de la que son viles imitaciones cuantas balanzas se usan en el comercio de cosas y de ideas.

Ni optimista ni pesimista, tiene tanto de profetisa como de augur; el Bien prevé y el Mal anuncia con imperturbable serenidad, sin locos cánticos de júbilo ni desgarradores ayes.

En los alcázares se la nombra como un sortilegio, del cual se burlan, detrás de las cortinas, magnates y lacayos. En las chozas sólo blasfemias oye.

La Verdad, como alma del Divino Verbo, se aviene mal con los hombres que atormentaron, escarnecieron y asesinaron á quien la predicó. Su palabra hizo la luz disipadora de las tinieblas de los siglos pretéritos; fulmina el anatema sobre los convencionalismos actuales y será el rayo que aniquile las generaciones venideras.

Aunque soberana de Reyes y Emperadores sea, no vistáis su cuerpo con púrpura iriscente ni ciñáis su cabeza con pesada corona de brillantes gemas. ¡Deleznable gala son esas! Á su gran majestad bástale la túnica blanca y la corona de espigas que hicistéis para su Amado.

Tampoco lograreis acabar con ella por mucho que perfeccionéis los instrumentos de destrucción. El veneno de vuestras burlas es inútil, la cuchilla de vuestros ejecutores se romperá en su garganta, el plomo de los fusiles y la metralla de los cañones no harán blanco jamás.

¡La Verdad es invulnerable! ¡La Verdad es eterna!

A. Escamilla Rodríguez.

Del Gobierno civil

Minas

Don Alfonso Meznera Mora ha solicitado la adquisición de veintidosa pertenencias de mineral de hierro de la mina San Juan, del término municipal de Posadas.

Alumbrado eléctrico

La vecina de esta capital doña Antonia Ortega Ortiz ha solicitado autorización para cruzar la carretera de Córdoba á Almadén y la vía férrea de Peñarroya á Conquista con una instalación eléctrica destinada al alumbrado público de Villanueva de Córdoba, Villanueva del Duque y Alcaracejos.

Subastas

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 16 de Diciembre para contratar la construcción de varias carreteras en el término de Palencia.

Se admiten proposiciones en este Gobierno civil hasta el día 11 del mes expresado.

También se ha señalado el día 13 para contratar las obras de varias carreteras en la provincia de Canarias.

El día 2 se verificará la contratación de otras que afectan á la provincia de Málaga.

Informe favorable

La Comisión provincial ha informado favorablemente un expediente relativo á la autorización solicitada por don Ramón Sanz para instalar una línea eléctrica con destino al alumbrado de Montilla.

Presupuestos

El Ministerio de la Gobernación ha dictado una Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles se exija á los Ayuntamientos la justificación de que están consignadas en sus presupuestos las partidas indispensables para cumplir las prescripciones sanitarias vigentes, sobre todo en lo que se relaciona con las medidas de prevención y defensa contra las epidemias.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 18:

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 85.10 pesetas.—5 por 100 amortizable 101.25.—Cédulas hipotecarias 4 por 100, 500 pesetas, 101.75.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 454.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 296.50.—Banco Hipotecario, 000.—Idem Hispano-Americano, 145.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 92.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París á la vista, 8.40.—Londres á la vista, 27.32.

Metas preciosas.—Centenes antiguos, 9.40.—Id. nuevos, 7.40.—Oro antiguo, 8.40.—Idem nuevo, 7.40.

Arrendamiento

Se hace desde el día de la casa calle de Cristóbal Colón, número 17, duplicado, y desde el próximo San Juan de la número 5 de la calle García Loversa.

Para tratar Conde de Cárdenas, número 18.

GACETILLAS

Por los soldados del Rif

El día de hoy ofrece dos muestras hermosas del patriotismo de nuestra Córdoba, la muy hospitalaria ciudad.

Por la tarde se verificará la becerra organizada por los estudiantes á beneficio de los enfermos del Rif que se hallan en nuestro Hospital Militar, y por la noche se celebrará la función teatral dispuesta con igual plausible propósito en el Teatro Circo del Gran Capitán por el cuadro de declamación de la Cruz Roja.

Tenemos la seguridad de que Córdoba contribuirá, en la medida de las fuerzas de cada uno de sus hijos, al buen resultado de ambos actos patrióticos.

La Delegación de Hacienda

Se asegura que el Ministro de Hacienda señor Rodríguez, accediendo á requerimientos del señor Barroso, ha dado las órdenes oportunas para que se lleven á cabo con la rapidez posible las diligencias y trámites necesarios para la celebración de un concurso de solares con destino al edificio para las oficinas de la Delegación de Hacienda de Córdoba.

Mejora es esta necesaria que, de llevarse á cabo, como esperamos, vendría á satisfacer una necesidad bastante sentida y á aumentar los merecimientos del señor Barroso con respecto á sus paisanos.

El correo de Madrid

Va ya picando en historia el diario retraso con que viene llegando á Córdoba el tren correo descendente de Madrid, con notorio perjuicio de todos los servicios, tanto de viajeros como de correspondencia, enlaces con los demás trenes, etc.

Ayer llegó el convoy á los andenes con la friolera de hora y media de retraso; es decir, á las doce del día, cosa que de seguir ocurriendo vendrá á crear una constante y ya crónica perturbación en todos los órdenes.

Esperamos que la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante procurará poner coto á este estado de cosas, que no puede ni debe continuar.

Accidente

Ayer fué asistido en la casa de socorro de esta capital Andrés Castro Morales, de nueve años de edad, que vive en el Campo de la Verdad, de una herida contusa en la región occipito-parietal derecha.

Suscripción

Los señores Lubán y Gómez recibieron ayer dos pesetas de doña M. I. C. para la desgraciada familia de la calle de San Basilio.

En la Audiencia

Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, dará comienzo, con intervención del jurado, la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por asesinato, contra Manuel Gama Castro, que será defendido por el señor Molina Albendín y representado por el señor Lacalle.

Para esta vista se han señalado dos días. En la sección segunda se celebrará el juicio oral y público para ver y fallar la causa procedente del juzgado de Baena, por lesiones, contra José Chica Tienda. Los señores Sampedro y Cruz tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

En la misma sección se verá también, en juicio oral, la causa instruida en el juzgado de Cabra, por daños, contra Manuel Ruiz Rodríguez, que será defendido por el señor Molina Albendín.

Gran Cine

Anoche hizo su reaparición en el escenario del Gran Cine la notable troupe Wernoff, artistas ya ventajosamente conocidos en Córdoba por sus extraordinarios trabajos acrobáticos.

El cuadro cómico-lírico que bajo la dirección del señor Nogales debutó la noche anterior llena á satisfacción su cometido, haciendo pasar agradablemente el rato al auditorio, que anoche fué bastante numeroso.

Interpretó las obras «Para casa de los padres», «Gaspacho andaluz» y «La corria de toros».

Los Wennoff fueron, como siempre, muy aplaudidos, así como los demás artistas.

Una denuncia

El guardia municipal número 8 ha denunciado que en la casa número 10 de la calle de la Palma se encuentra hace varios días enferma, con viruela, una niña, sin que su madre haya hecho gestiones para que sea visitada por los facultativos, originando con ello las protestas consiguientes de los vecinos.

Nuevo matrimonio

Ayer, á las tres de la tarde, se verificó en la parroquia de San Nicolás el matrimonio de la bellísima señorita Agustina Moreno Luque, hija del digno juez de Montemayor don Agustín Moreno Díaz, con el señor don Severiano Bajo García, administrador de los Duques de Frias y de la Condesa de Fuensalida.

Apadrinaron á los contrayentes el administrador de los Condes de Oropesa don José Vélez Maldonado y su esposa doña Josefa Bajo García, hermana del novio.

Bendijo la unión el joven sacerdote don Justo Moreno Luque, hermano de la novia, y fueron testigos don Rafael Melendo, don Rafael Martínez Navarro y don Isidro y don Francisco Cuadro Cuesta.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados en el hotel de España y Francia, cuyos dueños, los señores Campanero, dispusieron un excelente servicio.

Los novios han recibido muchos y muy valiosos regalos, figurando entre ellos los hechos por los Duques de Frias y la Condesa de Fuensalida.

Una vez terminado el viaje de novios, el nuevo matrimonio fijará su residencia en Montemayor.

La deseamos muchas prosperidades y venturas.

Más donativos

La Condesa viuda de Hornoschuelos ha recibido los siguientes donativos para los enfermos y heridos del Rif que se hallan en el Hospital Militar de Córdoba:

Doña Mercedes Maza de Vázquez de la Torre, 5 pesetas.

Doña Antonia Maza, viuda de Lara-Barahona, tela blanca.

Se han socorrido á dos soldados dados de alta con cinco pesetas cada uno.

El Boletín Eclesiástico

He aquí el sumario del número del Boletín Eclesiástico publicado últimamente:

Circular del Gobierno eclesiástico sobre sufragios por el alma de López Domínguez.—Resolución de la S. C. del Concilio sobre celebración de vigilia en las fiestas suprimidas.—Real Decreto sobre aptitud de los Beneficiados de Metropolitana para ser nombrados Deanes.—Una carta interesante al P. Palau.—Lista de Examinadores Prosinodales y Prócoros Consultores.—Señores que han practicado ejercicios

espirituales en la tercera tanda.—Crónica diocesana.—Bibliografía.

Malos tratos

Ha sido denunciada Carmen Cobos Ruiz por insultar y maltratar en su domicilio, Manriques, 11, á Angustias Rojas Martínez, formando al mismo tiempo un gran escándalo.

Bien venido

Se encuentra en Córdoba nuestro apreciable amigo don Diego Machado, Jefe de negociado del Ayuntamiento de Granada.

Nombramientos judiciales

La Sala de Gobierno de la Audiencia de Sevilla ha nombrado jueces municipales suplentes de Córdoba á don Manuel María Fernández para el distrito de la Derecha, y á don José Hacar y Mora para el de la Izquierda; y fiscales de Luena y Fuente Obejuna, respectivamente, á don Antonio del Pino Blancas y á don Gabriel Quintana de la Peña.

Emelina Torres

La notable artista Emelina Torres, obligada por un contrato que tenía firmado, tuvo que marchar ayer á Linares, sintiendo mucho que el expresado compromiso le prive de trabajar, como deseaba, en la función que á beneficio de los enfermos del Rif ha organizado la Cruz Roja.

Nuevo libro

Con atenta dedicativa hemos recibido el nuevo libro de poesías «Poemas del olvido», original de nuestro querido compañero en la prensa Mariano Altolaguirre Palma, del que prometemos ocuparnos con el detenimiento que merece.

Agradecemos sinceramente el envío.

Cotizaciones

Los precios de los principales productos agrícolas que han regido durante el pasado mes en el mercado de esta capital, son los que insertamos á continuación:

Cereales y legumbres.—Quintales métricos Trigo de 22 á 23 pesetas.—Cebada á 22.—Centeno á 19.—Avena á 17.—Maíz á 18.—Habas á 16.—Garbanzos de 37 á 46.—Yeros á 13.

Productos transformados.—El hectolitro: Vino blanco á 43 pesetas.—Idem tinto á 37.—Vinagre á 28.—Guardiente de 121 á 122.—Aceite de oliva á 90.

Productos diversos.—Quintales métricos: Paja á 1.74 pesetas.—Patatas á 17.—Lana blanca de 110 á 120.—Idem negra á 120.

Carnes.—Por kilogramos: Yaca á 1.96 pesetas.—Terñera á 2.28.—Cordero á 1.60.—abra á 1.56.

Natalicio

El día catorce del actual dió á luz felizmente una hermosa niña la señora del capitán encargado de la Fábrica militar de harinas don Miguel Gallegos.

Para solemnizar el fausto acontecimiento enviaron cinco pesetas á la desgraciada familia de la calle de San Basilio.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 20.20.—A la sombra, 17.20.—Mínima, 08.80.—Media, 13.00.—Oscilación, 08.40.—Agua de lluvia en milímetros, 15.00.—Agua evaporada en milímetros, 1.00.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0°, 751.40.—Temperatura á la sombra, 11.00.—Idem de termómetro humedecido, 10.60.—Tensión del vapor, 09.30.—Humedad relativa, 94.80.—Estado del cielo, niebla.—Dirección del viento, S. O. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 64.

A Madrid

Ha marchado á Madrid, acompañado de su sobrina Marta, el alcalde de Puente Genil don José E. Delgado y Buzón.

Detenidos

En Villanueva del Duque han sido detenidos Guillermo Pérez Valero y Marcos Sánchez Prieto por promover una fuerte reyerta, de la que ambos resultaron lesionados.

Un concejal más

En el Gobierno civil han manifestado que, por un error producido en uno de los colegios electorales de Pueblonuevo del Terrible, ha sido proclamado un concejal más, de filiación monárquica.

Incendio

En Villanueva del Duque se ha desarrollado un fuego en el domicilio de Félix Granados Medina, quemándose parte de la paja que había en una habitación.

Las pérdidas se calculan en unas cincuenta pesetas.

El fuego ha sido casual.

Los Contemporáneos

Continúa disfrutando el favor público el concurso literario de «Los Contemporáneos». En su número de hoy publica una novela, «Lejos de la dicha», y en ella se nos revela como novelista de cuerpo entero un autor desconocido aún, el señor don Fernando Aaga y Falgueras.

Bien merece el joven escritor que se le aplaude, aliente y estimule: «Lejos de la dicha» es una obra preciosa; preciosa, así como suena, bien pensada, bien sentida, bien escrita, llena de punzante interés que recuerda—¿cabe mayor gloria?—alguna famosa novela del maestro Armando Palacio Valdés.

Mota la ha ilustrado á maravilla.

Salida de teatro

El patrón cortado de un lindo abrigo para salida de teatro es uno de los cuatro hermosos suplementos que acompañan al núm. 42 de «La Moda Elegante».

El número contiene una hermosa colección de grabados reproduciendo bellos y selectos modelos de blusas, faldas, abrigos y trajes de luto y de deportes para señoras y señoritas.

En el texto continúa la publicación de la interesantísima novela titulada «La herencia de Boisdredón».

Mundo Gráfico

El tercer número de este magnífico semanario ilustrado supera en todo á los dos anteriores, con haber sido estos notabilísimos.

Es un verdadero alarde de buen gusto y de técnica periodística en lo relativo á presentación y confección, y, en cuanto á su parte literaria, nada deja que desear.

Avalloran esta las firmas de Andrenio, Alejandro Miquis, Contreras Camargo, Rogelio Villar, Casaus España, Sánchez Rojas, Pérez Zúñiga, Bonnall, José Francés, Gloria de la Prada, Pérez Capo, Angel Guerra, Salvador Raeda y otros escritores de primera fila, completando la sección literaria curiosas informaciones científicas y artísticas, anécdotas, caricaturas, rasgo de ingenio, etc.

Las planas gráficas, hermosamente estampadas y dispuestas con arte insuperable, contienen preciosas fotografías de sucesos palpitantes, entre ellos «Las elecciones municipales»,

«La temporada del Real», con los retratos de las divas; «Epilogo del proceso Coll», «La losa de los sueños», «Notas teatrales de actualidad», «La acción de España en el Rif», «La fiesta en el Albaicín», «Los sucesos de Cullera», «Los horrores de la revolución china» y una sensacional información de tres planas, dedicada á Machaquito.

Sin duda alguna este número se agotará como los dos anteriores.

Actualidad y Arte

Muy interesantes son las informaciones gráficas que figuran en el número XLII de La Ilustración Española y Americana.

Entre ellas sobresalen las dedicadas á las fuerzas regulares indígenas de Melilla, á la guerra turco-italiana y á la revolución en China.

Reproducciones de un magnífico cuadro de Velázquez y de un dibujo de Lupiáñez; retratos del nuevo Capitán general don Marcelo de Azcárraga y de la Condesa de Noailles y otras notas de arte y de actualidad completan este número.

Anales del Pilar

El último número de esta revista zaragozana contiene interesante y ameno texto, del cual da idea el sumario que sigue:

Documento muy importante, del Vaticano. Idea grandiosa. Se construirá en el centro de Madrid una gran iglesia dedicada á la Virgen del Pilar, por Juan López Cruz y José María Azara.—Crítica teatral: La compañía Guerrero-Mendoza y su campaña de Octubre en nuestra ciudad, por Mariano Baselga y Ramírez.—La fiesta de Nuestra Señora del Pilar celebrada en todas partes: Alcañiz, Alcoy, Alicante, Almería, Aranjuez, Badajoz, Baracaldo, Barbastro, Barcelona, Bilbao, Burgos, Calanda, Calatayud, Cartagena, Ceuta, Córdoba, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huesca, Ibi, Izbafer, Jaca, Lérida, Logroño, Madrid, Málaga, Manresa, Melilla, Monzón, Nador, Oran, Palma de Mallorca, Pamplona, San Sebastián, Santander, Santiago, Sevilla, Tejada, Tolosa, Tur, Valencia, Valladolid, Vigo, Vitoria, Lourdes y Zaragoza.—El día 12 de Octubre es fiesta de precepto en todo Aragón, por disposición de Su Santidad el Papa.—Hospedería del Pilar para peregrinos enfermos.—Fiesta de la Jota.—Bibliografía.

Bianco y Negro

Esta notabilísima revista ilustrada, que tan justamente goza el favor del público, inserta en su número de esta semana numerosas é interesantes informaciones de actualidad, que han de llamar la atención de sus lectores.

En su parte artística contiene los siguientes originales:

Carmen Valdemoro, retrato de colores (portada).—Lobos, cuento por V. Díez de Tejada, ilustrado en colores por Méndez Bringa.—Majas y majas, plana en colores, por Estevan.—Viaje oficial á Madrid, poesía del concurso, por M. Perti, con dibujo de «Silano».—Mi aeroplano, poesía por Celso Lucio, ilustrada por J. Francés.—De la montaña, plana en colores, por R. Brugada.—El dolor, artículo por J. Celda, con dibujos de Regidor.—La pesca del buey en Valencia, curiosas informaciones con artísticas fotografías.—Punto estratégico, plana humorística en colores, por R. Cilla.

Publica además las amenas secciones, profusamente ilustradas, de «La Mujer y la Casa», «Gente Menuda», «Los Toros», Mesa revuelta y concurso de pasatiempos.

Bianco y Negro se vende los domingos en toda España.

«Gran Vida»

Hemos recibido el número 101 de la elegante revista deportiva «Gran Vida», con interesantes informaciones sobre la gimnasia sueca en España; Psicología de los animales; Exposición Nacional de Artes decorativas; El Ice Yachting; ¿Era toro ó era toria? (cuento); Concurso hípico en Caldas da Rainha (Portugal); Crónica de Barcelona; Un nuevo «sport»; Las grandes carreras de Mr. Roosevelt, etc., etc. Administración, Velázquez, 67, Madrid.

«Gran Vida» ofrece á su distinguida clientela un surtido inmenso en boas de piel en todas clases y tamaños á precios sin competencia, asimismo una innumerable colección en bordados, que realiza con grandes rebajas de sus precios; últimas novedades en adornos para la presente temporada. Letrados 16

—El mejor de los laxantes son los GRAINS de VALS; combaten el estreñimiento. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa y principales farmacias.

—Flecos, borlas, cordones y botones de la más alta novedad, aplicaciones, broches y colgantes, presentamos un surtido asombroso en estos artículos, entredoses y galones; nadie presenta mejor surtido, nadie vende más barato telas de encajes, aplicaciones, cordones, satachs y demás artículos de temporada. Ved y creed. Pasamanería LA SEVILLANA. Letrados 24. Diariamente se reciben las últimas novedades.

—Encías rosadas como el carmín y nacarado marfil en la dentadura, se tienen siempre con el mejor antiséptico y el más agradable de los dentíficos, «Licor del Polo», que embellece y hermosa.

—El cabello blanco envejece; ¿para qué parecer viejos? Usad «La Flor de Oro» y tendréis el cabello negro, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—JUAN AVILA BLANCO. Se hacen instalaciones de luz eléctrica, tumbres, pararrayos y teléfonos á precios de coste del material. Ampliaciones y reparaciones y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Precios sumamente económicos. Se reciben avisos en la ferretería «La Campana», calle Duque de Hornoschuelos.

—Oídos, nariz y garganta.—Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene.—Realejo 62.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas Vichy-Hospital (estómago) Vichy élé-tins (riñones), Vichy Grande Grille (hígado). Son insustituibles. 1

OSTRAS DEL CANTÁBRICO se reciben diariamente en el establecimiento de don Juan Jiménez Osuna, Gondomar, 8, á 1.50 pesetas docena.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Acisclo y Santa Victoria, hermanos, mártires de Córdoba y Patronos de ella y de la Diócesis, Santa Isabel, reina de Hungría y San Ponciano, papa y mártir.—Mañana.—San Félix de Valois, confesor y fundador.

Jubileo etéreo.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinos, costado por doña Elisa Darón y Jover, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Purificación Arca, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita.—Mañana á nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará hoy el Dr. D. Fidel Bermejo y Cerezo, Canónigo.

Iglesia del Santo Angel Custodio (Capuchinos).—Durante la Misa de ocho y media se hará el mes de Animas, finalizando con un responso cantado.

Parroquia del Salvador.—Hoy séptimo día de la novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, dando principio á las seis de la tarde.

—La Asociación Josefina tendrá hoy la comunión general en el altar del Santo Patriarca, á las ocho. Por la tarde, á las cuatro y media, celebrará el ejercicio según estatutos.

La Junta suega á las asociadas la puntual asistencia á dichos cultos.

Parroquia de San Juan.—Hoy séptimo día de novena á las Animas benditas del Purgatorio, comenzando al toque de oraciones, con sermón.

Parroquia de San Francisco.—Hoy séptimo día de solemne novena en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Á las cinco y media de la tarde se rezará el santo Rosario, seguirá la plática, que dirá el señor Rector de la parroquia, el ejercicio de la novena, concluyendo con la reserva de S. D. M. y Responso por los difuntos.

Hoy costea los cultos de la novena don Manuel Palma y señora, por sus difuntos.

Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por don Rafael Ceballos y señora, por sus difuntos.

El Excmo. S. Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada uno de los actos de la novena.

San Agustín.—Hoy, tercer domingo de mes, celebrará la V. O. T. de Santo Domingo sus cultos mensuales. Á las ocho de la mañana Misa de comunión general, y por la tarde, después del toque de oraciones, exposición de S. D. M., rosario, absolución, sermón, procesión con el Santísimo por el interior del templo, bendición, reserva, terminado con el himno de Santo Domingo.

Ermita de los Santos Mártires.—Hoy, á las diez, se celebrará una solemne función á los santos Patronos San Acisclo y Santa Victoria, en su ermita de la Puerta de Colodro, costada por don Amador Calzadilla y señora. El panegirico estará á cargo del Lic. D. Serafín López Alcalá.

En este día dará principio la novena á los santos Patronos, media hora después de oraciones.

GONZALEZ HERMANOS, S. en C.-Gran Capitán, 19

FABRICAS DE MOSAICOS Y ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

en Sevilla, Córdoba y Huelva

Cuartos de baños y artículos Sanitarios.—Pídanse precios y catálogos

A los que tienen sangre pobre las Píldoras Pink dan sangre rica y pura.

Las Píldoras Pink curan la anemia: la curan aun en los casos más graves y más inveterados. Los anémicos, los cloróticos, se marchitan, descaecen y mueren por falta de sangre. Las Píldoras Pink les darán sangre, por decirlo así, con cada dosis. En consecuencia, con cada dosis se irá experimentando mejoría. Un día reaparecerán los buenos colores, otro día el apetito, otro las fuerzas y, así sucesivamente, hasta recuperar la salud perfecta.



D. José BOSCA

Don José Bosca, habitante en Logroño, Marqués de Vallejo, número 3, que desde el año 1895, es decir 16 años, estaba padeciendo anemia, se ha curado rápidamente por las Píldoras Pink: hoy está restablecido por completo y nos escribe lo siguiente:

«Desde que regresé de Cuba, donde estuve, tomando parte en la campaña de 1895, me había quedado muy anémico, sin conseguir nunca reponerme. Más aún, empeoré, hace algún tiempo, a consecuencia de un leve exceso de trabajo. Positivamente no me encontraba bien. Las Píldoras Pink me han favorecido muchísimo; han vigorizado mis fuerzas y gracias a ellas mi salud ha vuelto a ser muy buena.»

Todo anémico debe experimentar las Píldoras Pink aunque estuviere desanimado porque los demás remedios no le hubiesen dado resultado. Las Píldoras Pink dan resultado aunque los otros medicamentos fracasen.

Gracias a la poderosa influencia de las Píldoras Pink, la sangre circula por las venas más abundante y generosa, llevando la energía a todos los rincones del organismo. El enfermo recupera muy pronto los colores, se le despierta el apetito, come bien y entra en posición de sus fuerzas. Tonifícase su sistema nervioso y su organismo entero vuelve a quedar en equilibrio.

A sus propiedades regeneradoras de la sangre, tónicas del sistema nervioso, deben las Píldoras Pink las numerosas curaciones que han efectuado en casos de anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, reumatismos.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

NAVAS Y C. INGENIEROS
Almacén de maquinaria
CASA FUNDADA EN 1888
Marqués de Cubas, 5.-Madrid
Motores de Gas pobre
Máquinas y calderas de vapor
Instalaciones de Electricidad, Harinas,
Riegos y otras Industriales.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS
(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado a quien lo pida.

Vino de á veinte á mitad de precio

Por convenir la pronta realización de un resto de bodega, se venden veinte botas con vino de 4 años, procedente de la Sierra de Montilla.

Para informes D. ANGEL TOSCANO
CAFÉ "LA PERLA,"
CÓRDOBA



Restaurant de Miguel Gómez
Calle Marqués de Botí (antes Morillos.)
Teléfono núm. 140

Plato del día: Manos de cerdo á la andaluza. Se vende Rioja clareto á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

Restaurant de Antonio Gómez
ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Teléfono núm. 163

Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.)
Plato del día: Solomillos de cerdo rellenos. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante. Cuantos platos se encarguen con anticipación.

EL FÉNIX AGRICOLA
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A PRIMA FIJA
CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. . . . 1.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado. . . . 300.000
DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZO, NÚMERO 34. — MADRID

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES
Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de Seguro.
Inspección general en esta. — Oficinas: Osario, 25 duplicado
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros en 30 de Marzo de 1909

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

(Madrid 18 y 19.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

Madrid

Los procesos de Cullera
El Jefe del Gobierno ha recibido un telegrama del Capitán general de Valencia en el que confirma que los consejos de guerra para ver las causas instruidas con motivo de los sucesos de Cullera no podrán celebrarse tan pronto como se creía, porque los defensores de los procesados han pedido las diligencias de prueba para estudiarlas y el examen de estos elementos retrasará las vistas.

En favor de Granada
En el Congreso se reanuda esta tarde Moret, el Diputado á Cortes por Granada La Chica y el Diputado á Cortes por Orgiva Rivas Santiago para tratar de la construcción del ferrocarril de la Alpujarra.

Después de estudiar el asunto fueron á visitar al Jefe del Gobierno con el fin de interesarle la inmediata realización del proyecto.

Canalejas ofreció hacer todo lo que de él dependa para complacer á sus visitantes.

El Consejo de Estado
La reunión celebrada hoy por el Consejo de Estado ha carecido de interés.

Se ha dedicado exclusivamente á despachar varios asuntos en tramitación.

Un banquete
En el domicilio de la Sociedad Ibero-Americana se celebró esta mañana un banquete organizado en honor del expresidente de la república de Colombia general Reyes.

Al acto asistieron Canalejas, Moret y otras personalidades.

Rodríguez Sampedro pronunció un entusiasta discurso abogando por que se estrechen los lazos que nos unen con la nación citada.

Reyes contestóle, muy emocionado, brindando por España y por el Rey.

Firma de Gracia y Justicia
El Rey ha firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Jubilando al magistrado de la Audiencia de Barcelona don Eduardo Serrano Peña.

Nombrando para sustituirle á don Juan José Pelayo.

Jubilando al de la de Gerona don Antonio Nicolau.

Nombrando en su lugar á don Juan José García.

Idem Presidente de la Audiencia de Lérida á don Maximiano Bravo.

Idem idem de la de Toledo á don Antonio Santuste.

Idem magistrado de la de Burgos á don Fermín Carballo.

Idem de la de La Coruña á don Félix Alvarez.

Idem de la de Albacete á don Bruno Farías.

Idem de la de Salamanca á don Agapito de las Heras.

Idem de la de Avila á don Restituto Estirado.

Idem de la de Almería á don Ramón Estevez.

Idem de la de Jaén á don Félix Jiménez Plata.

Idem de la de Cádiz á don Celestino Nieto.

Jubilando al juez de primera instancia del distrito de las Atarazanas, de Barcelona, don Tomás Sánchez.

Y nombrando para dicho cargo á don Servulo Miguel González.

Función religiosa
En la iglesia de Santiago se celebró una solemne fiesta para conmemorar la fundación del cuerpo de Inválidos.

Ofició en ella el padre Calpena. Estuvo concurridísima.

Consejo de guerra
El lunes próximo, en el cuartel de María Cristina, se celebrará un consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida con motivo de las irregularidades descubiertas en la Caja de recluta de Zafra.

Los procesados son tres tenientes coroneles, un capitán, un teniente de la reserva, un ex-sargento y un paisano.

El tribunal estará presidido por el general de brigada Manso.

Sensible suceso
En el paseo de Santa Engracia ocurrió esta mañana un suceso muy lamentable.

El fuerte viento reinante derribó un cobertizo de madera en el que trabajaba una cuadrilla de obreros.

Estos quedaron envueltos entre las maderas, resultando cinco heridos, uno grave. Todos ingresaron en el hospital.

La Junta de Aranceles
La ponencia de la Junta de Aranceles y valoraciones encargada de la revisión del Arancel ha celebrado hoy una reunión sin carácter oficial, para acordar la forma de preparar los antecedentes de los asuntos que han de discutirse cuando se reúna la Junta en pleno.

El lunes la ponencia mencionada estudiará la base 11, que comprende la maquinaria.

Mensaje de felicitación
Los funcionarios del Senado han enviado

un expresivo mensaje al general Azcárraga, felicitándole con motivo de su ascenso.

Balance del Banco

El balance del Banco de España, correspondiente á la semana que hoy termina, ofrece el siguiente resultado que sigue:

Aumenta el oro 95 447 pesetas.
Aumenta la plata 2 142 765.

Y disminuyen los billetes 11.988 225.

Una entrevista con Echagüe

El «Heraldo de Madrid» publica las manifestaciones hechas á uno de sus redactores por el Capitán general de Valencia, con quien ha celebrado una entrevista.

El general Echagüe ha dicho que cree que hasta el 10 de Diciembre no empezarán los consejos de guerra para ver las causas instruidas con motivo de los sucesos de Cullera.

También ha manifestado que él no se irá de Valencia, pues tiene la obligación de hacer que resplandezca la verdad para que quede sin mancha el buen nombre del Ejército.

No somos atormentadores—ha añadido;—todo lo que se ha propalado sobre torturas es completamente falso y deseo que se discuta el asunto en el Parlamento.

Respecto á la detención de Azzati, cuando tuvo noticia de ella puso á dicho diputado á disposición de la autoridad civil; después me visitó el Gobernador participándome que los delitos cometidos por Azzati y sus acompañantes eran allanamiento de morada y desórdenes públicos y que él se inhibía de ellos; en su virtud yo tuve que aceptar esta declaración de derechos.

También se me ha atribuido la iniciativa de la detención sin fundamento alguno.

En cuanto á la existencia de un acta notarial, levantada por iniciativa de Barral en la casa allanada, haciendo constar que ni Azzati ni sus compañeros la allanaron, desde luego tengo que declarar que es cierta; como que se levantó dos horas antes de que se cometiera el delito.

Por todo esto hállome asqueado.

Yo demostraré—ha proseguido—que uno de los letrados, á espaldas mías, entró en la cárcel y conversó con todos los acusados.

Ahora estamos en el periodo de las comparaciones, y estas durarán bastante, porque no queremos obrar rápidamente; tenemos que atar todos los cabos y cumplir todos los requisitos legales.

El periodista que ha celebrado la anterior entrevista dice que el general Echagüe se halla delicado de salud, quizá por exceso de trabajo.

El Embajador de Portugal

Mañana marchará á Lisboa el Embajador de Portugal en España.

Hoy ha celebrado una entrevista con Canalejas.

Los empleados de Hacienda

Una comisión de empleados de Hacienda de la última categoría de la escala ha visitado al Ministro del ramo para pedirle que desaparezan los sueldos de cinco mil reales, como se ha hecho en otros departamentos, y que se les tengan en cuenta los años de servicio.

Respecto al primer punto parece que Rodríguez está dispuesto á efectuar la unificación de los haberes.

En cuanto al segundo ha ofrecido estudiarlo, pues lo considera justo.

Entfermo
Se halla enfermo don Eduardo Cobián, Gobernador del Banco de España.

Inauguración de obras
El Director general de Obras públicas ha marchado á Málaga con objeto de asistir á la inauguración de los puentes que se construyen sobre el Guadalmedina y de inspeccionar los pantanos que se están formando en los márgenes del mismo río.

Acto de cortesía
El exministro Osma estuvo en Palacio cumplimentando al Rey.

Muerte repentina
Esta mañana sufrió un ataque epiléptico el capitán de infantería don Guillermo Sánchez Iribarri, que estaba de guardia en el Ministerio de la Guerra.

Trató de conducirse á su domicilio pero falleció antes de llegar á él.

Gasset
El Ministro de Fomento marchó esta mañana al campo y ha regresado esta noche.

El impuesto sobre el azúcar
El Presidente del Consejo de Administración de la Sociedad azucarera ha visitado al Ministro de Hacienda para manifestarle que la recaudación por el impuesto sobre los azúcares tendrá un aumento de siete ú ocho millones durante el mes próximo.

Las joyas de Huesca
Esta mañana fué al despacho del Gobernador el anticuario don Pedro Ruiz, que había sido citado por dicha autoridad.

Confirmando la compra del retablo y la imagen de San Pedro de la capilla de San Bartolomé, de Huesca, y dijo que ambos objetos están en su poder.
El Gobernador le encargó que no disponga de ellos hasta recibir órdenes del Gobierno.

Provincias

Un obsequio rehusado

El general Echagüe ha escrito al director de «La Voz de Valencia» manifestándole que lamenta no poder aceptar el bastón de mando con que desea obsequiarle la prensa monárquica de aquella capital, mientras desempeñe el cargo que ejerce en la actualidad.

Banquete á un Alcalde

El Alcalde de Valencia ha sido obsequiado hoy con un banquete, para celebrar su triunfo electoral.

La Infanta doña Paz

Telegrafian de Barcelona que las Infantas doña Paz y doña Pilar subieron esta mañana, en automóvil, al monasterio de Monserrat, acompañadas de los Marqueses de Comillas.

En el pórtico del monasterio las esperaban el Obispo de la Diócesis y el Abad y la comunidad del convento.

Las augustas viajeras dirigieron al presbiterio donde estuvieron orando mientras los religiosos entonaban una Salve.

Luego subieron al camarín de la Virgen y besaron la mano á la imagen.

Después almorzaron en el monasterio, acompañadas por el Obispo, el Abad, el Capitán general, el Gobernador civil, el Alcalde, los Marqueses de Comillas, el Conde de Torroella de Montgri y el séquito de las Infantas.

Concluido el almuerzo y en vista de que era imposible admirar el panorama que desde aquellas alturas se descubre, á causa de las neblinas, doña Paz y doña Pilar, en unión de las autoridades que habían ido á Monserrat para esperarlas, subieron en el ferrocarril de cremallera llegando en él hasta el paso á nivel y desde allí continuaron en automóvil hasta Tarrasa, donde obtuvieron un recibimiento cariñosísimo.

Las autoridades regresaron á Barcelona en el tren.

Horrroso incendio

Participan de Sagovia que en el pueblo de Moroncillo se ha declarado un horroroso incendio.

El voraz elemento ha destruido cuarenta casas y amenaza á las restantes.

Se han enviado auxilios de la capital.

Descarrilamiento

Cerca de la estación férrea de Palencia ha descarrilado un tren de mercancías.

Con este motivo está interrumpida la circulación en la vía donde ha ocurrido el accidente.

Nuevo tiroteo en Melilla

Según noticias oficiales de Melilla, ayer, después de ocupada la posición de Taurif, nuestras tropas sostuvieron un vivo tiroteo con los moros.

Tuvimos cinco heridos, dos graves y tres leves.

Entusiasmo patriótico

Dicen de Valencia que las noticias de las operaciones efectuadas últimamente en el Rif por las tropas que marcharon de aquella capital, han producido un entusiasmo indescriptible.

Se han enviado á Melilla centenares de telegramas de felicitación, entre ellos uno muy expresivo al general Pereira.

Una desgracia

Comunican de Badajoz que el coronel Ampudia, hallándose de prácticas con su regimiento, tuvo la desgracia de que el caballo que montaba cayera al fondo de un precipicio.

Dicho coronel resultó con graves heridas.

Una manifestación

En Las Palmas se hacen grandes preparativos para la manifestación popular que se celebrará mañana como protesta contra los sucesos ocurridos á causa de las últimas elecciones.

El acto revestirá solemnidad extraordinaria. Será presidido por el general Eulate, que ha llegado hoy con tal objeto.

Los manifestantes irán á depositar coronas sobre las tumbas de las víctimas de los sucesos indicados.

Las autoridades han prohibido que se lleven banderas, se pronuncien discursos ó se realicen otros actos que puedan originar desórdenes.

Extranjero

Huelga terminada

Telegrafian de Lorient que ha terminado la huelga de los obreros del arsenal.

Un conflicto

Comunican de San Petersburgo que se ha agravado el conflicto surgido entre Rusia y Persia con motivo de haberse incautado el Gobierno persa de los bienes pertenecientes al ex-Chá, los cuales estaban bajo la protección de Rusia.

Oficialmente han quedado rotas las relaciones diplomáticas entre ambas naciones.

Lo que dice «Le Matin»

El corresponsal en Tángier de «Le Matin», de París, dice que los periódicos locales españoles han cesado ya en sus ataques contra Francia y atribuye este cambio de actitud á indicaciones del Gobierno español.

El mismo diario, comentando un artículo de la «Revue deux Mondes», en el que se insiste en la conveniencia de mantener las buenas relaciones entre Francia y España, pide al Gobierno de esta nación que se limite á discutir leal y reposadamente, sin propósitos preconcebidos ni cólera.

El Nuncio de Su Santidad

En Roma ha sido desmentida la noticia de que se trate de sustituir al Nuncio de Su Santidad en España.

Monseñor Vico seguirá desempeñando dicho cargo hasta que le llame el Pontífice para imponerle el capelo cardenalicio.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

MUY INTERESANTE AL PUBLICO

Dedicado por espacio de quince años á la confección de calzados de lujo, y habiendo elaborado durante cuatro en las principales fábricas de Estados Unidos del Norte y Centro América, adquiridos cuantos conocimientos son necesarios para la buena construcción de calzados, me decidí á dedicar al público elegante los verdaderos y cómodos tipos americanos, pudiendo ofrecer, sin lugar á dudas y por el tipo fijo de 15 y 20 pesetas, respectivamente, par para señora y caballero.

Lo indecible en elegantísimos modelos de zapatos y polonesas «imperiales» en material Box-Calk, Rusia, charol, dóngolas, tafletes tejidos sedas y pieles fantasia en negro y colores.

Brodequines y polonesas de irreprochable corte, corriente ó americano, en material Box Calk, Rusia, charol, dóngola, anca de potro y pieles fantasia, en negro y color.

Garantizo al público que en la elaboración de dicho calzado empleo los mejores materiales conocidos hasta el día, extranjeros y del país, y en su construcción utilizo á los más competentes operarios cordobeses que, unido á su elegantísimo corte, hácame que tengan las diferentes clases de mi fabricación, con GARANTÍA DE RESULTADO, ese sello y refinamiento de elegancia que no en balde busca el público inteligente.

Alfredo Guijarro Doblas.—JUAN DE MENA, 8, principal.

Enrique Viguera
CORREDOR DE COMERCIO

Escritorio: Cisner, número 24 Teléfono número 158.

Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España.

Compra y venta con la mayor prontitud de valores del Estado.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON ANTONIO NAZ Y OJEDA
Falleció el día 20 de Noviembre de 1909
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Lorenzo el día 20 de los corrientes, desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Su desconsolada viuda doña Rosario Ruiz Jiménez ruega á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros, 11.
POZOBLANCO.
Francos, 27 Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social. 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
CUARENTA Y SEIS AÑOS DE EXISTENCIA
Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
SEGUROS SOBRE LA VIDA ● SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA,
SEÑORES A. VAZQUEZ Y AGUILAR
Oficinas, ALFONSO XIII, N.º 49 (ANTES LICEO)—CÓRDOBA

Esta Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Urbana y El Sena, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

TEJADA Y GARCIA
ALMACENISTAS DE COLONIALES POR MAYOR
Depositarios del CARBURO DE CALCIO, marca "FARO",
de la Electro-Metalúrgica del Ebro.

ALMACENADO DE ACEITES
Los cosecheros que, por la gran importancia de la cosecha actual, no tengan suficientes vasijas para guardar sus aceites, pueden almacenarlos en los magníficos depósitos subterráneos que la casa Carbonell y C.ª posee en sus Doks de San Antonio (Torre Malmuerta) con cabida de 120.000 arrobas y en depósitos separados de 1.000 á 4.500 arrobas cada uno, que se arriendan por módicos precios.
Además de la economía que es os almacenes reportan en las faenas de entradas y vacie, tienen la ventaja de no perjudicar los aceites por los cambios de temperatura.
Pídanse detalles en casa de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.—CÓRDOBA

PASTILLAS
DEL
DR. RICHARDS
Para el Estómago
Dos después de cada comida,
Conservan la salud,
Prolongan la vida.
Pídase un frasco de muestra gratis á
Doctor Richards Dyspepsia Tablet Association
BOX 226 NEW YORK, U. S. A

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185
MANUEL RUIZ Y C.ª
— CÓRDOBA —
MADERAS EN EXISTENCIAS.
Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases. Flandes aserrado en todos anchos y gruesos. Precios económicos.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
GRAN FÁBRICA DE LADRILLOS DE CONSTRUCCION
DE
EDUARDO GÁLVEZ
CALLE NUEVA, núm. 68, PUENTE GENIL
La más antigua de esta provincia y de mayor exportación
NOTA DE PRECIOS SOBRE VAGÓN

1.000 ladrillos adobes 31 centímetros largo por 15 1/2 ancho 6 grueso.	45 ptas.
1.000 idem grueso y medio 31 centímetros largo por 15 ancho 3 1/2 grueso.	30
1.000 losas cuadradas 25 por 25.	30
1.000 losas cuadradas 25 por 25.	57
1.000 tejas moriscas.	30
1.000 tejas de rueda sobre vagón.	45
1.000 morteretes de 28 por 14 por 05.	35

NOTA.—Se fabrican toda clase de materiales á precios convencionales. También se remiten muestras á quien las solicite.

AGUAS MINERO-MEDICINALES
— DE —
EL ALAMO
Autorizada su venta, previa la instrucción del oportuno expediente, por Real orden de 24 de Mayo de 1907.
Estas aguas, según los análisis practicados por los Sres. D. Luís Olbés y Zuloaga y D. Rafael Vázquez Aroca, Catedráticos numerarios de Física y Química de los Institutos de San Isidro, de Madrid, y Córdoba, respectivamente, corresponden al grupo de las ácido-ferruginosas-bicarbonatadas-alcálinas.
De muy antiguo conocidas estas aguas como medicinales, se emplean con gran éxito para combatir la diabetes sacarina, la anemia, los infartos del bazo é hígado y la dispepsia.
En el depósito general, Valladares, 11, Córdoba, se facilitan cuantos datos se deseen y se venden estas aguas embotelladas.
Exclusivamente para esta población se venden en dicho depósito botellas de un litro sin etiqueta pero precintadas, al precio de 0'80 pesetas una, que devolviendo el mismo resultan á 0'20 pesetas.
Botellas de un litro con etiqueta, 0'90 pesetas.
Idem de medio litro con etiqueta, 0'65 pesetas

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA

SIEMPRE VICTORIA
Leed, enfermos, una vez mas el triunfo alcanzado por los
Medicamentos EMERIN
SÍFILIS - VENÉREO - ANEMIA
Palabras de celebridades médicas nacionales y extranjeras
Los medicamentos Emerin los consideramos los únicos para curar las enfermedades á que se refiere este anuncio, pues á todos los enfermos que hemos indicado dicho tratamiento, los resultados obtenidos han sido verdaderamente milagrosos y de frente á curaciones tan radicales, es un deber de conciencia no solamente declararlo públicamente, sino á cuantos enfermos piden nuestra opinión sólo recetaremos los medicamentos Emerin, por ser los que pueden curar radicalmente la Sífilis, Venéreo y Anemia.
Para la mayor satisfacción del público, en la Rambla de las Flores, 26, 1.ª, Barcelona, está abierto un Consultorio gratuito, al frente del cual se halla un reputado doctor que visita todos los días laborables y gratuitamente, de 4 á 5 de la tarde, á todas las personas que se presenten
Aquí el tratamiento de los medicamentos EMERIN
Los «Confitos Emerin», dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin», con la debida instrucción, 4'50 pesetas.
El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, albuminuria, escrófula, linfatisimo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.
El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escorfulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, deoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.
Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, primero, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.
De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería, Conde de Cárdenas, 26 (antes Letrados).
Depositario exclusivo para toda España, droguería de don José María Galán, Laraña, 4, Sevilla.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES.
Exigir la Firma: *S. Midy*
SANTAL MIDY
Inofensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copaba — ni Inyecciones)
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Cada caja lleva el nombre: MIDY
En todas las Farmacias

TALLER DE CALDERERIA
DE
MARCELO FUENTES
ARMAS, 19
Se construyen ollas de campaña para el ejército y demás menaje; calderas de molino acetero; depósitos para aceite; batería de cocina de cobre y hierro, y todo lo concerniente al ramo de calderería. Se compra metal viejo y se cambia viejo por nuevo labrado.
TALLE DE REPARACIONES DE PARAGUOS
Antigua casa de León y Porcal, establecida antes en la cuesta de Luján, y ahora en la calle Encarnación Agustina, frente á la Escuela de Veterinaria. Extenso surtido en telas de seda, satén y algodón impermeable.

EBANISTERIA Y TAPICERIA
DE
MANUEL GARCIA
ALFONSO XIII, núms. 9 y 11
Muebles, Camas, Cuadros, Cromos de todas clases y tamaños, Muebles curvados, Somier metálico de todas dimensiones, Camas de campana y Catres metálicos.

DELGADO MARTINEZ HERMANOS
LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.
ALMACENISTAS, COSECHEROS Y EXPORTADORES DE ACEITUNA
COMPRA-VENTA DE CEREALES
Especialidad en garbanzos de fina cochera desde 80 reales fanega y para agua desde 65 reales.

TALLER DE ARTE DECORATIVO
Sección de Escultura, calle Barroso, núm. 1, dirigido por su propietario D. Miguel Latás Benedité.
Frisos en relieve para comedores, salones y despachos, artesonados, molduras de todas clases, etc., etc. Ornamentación de fachadas, en escayola, yeso, cemento y pasta de piedra. Bocetos y presupuestos gratis.
Desde el día se arrienda el horno para hacer cal, con casa para habitar, cuerdas y pajar, situado en terrenos de la huerta de San Antonio, á espaldas del Matadero público y de la Fábrica de gas. Para tratar Carrera de la Fuensanta, núm. 1, cuadruplicado.
Arrendamiento.—Desde el día se arrienda por años ó temporadas la casa de recreo de la finca de Córdoba la Vieja. No se admiten enfermos. También se hace de la cuadra y cochera aneja á la casa de la calle Osario, núm. 8, duplicado. Para tratar en la misma calle.
Leche pura de cabra por cuenta del ganadero.—A las siete de la noche y á las siete de la mañana, se vende á 30 céntimos el cuartillo. Alfaro, 34.
Mesa de billar, bola y palos se vende todo ello en perfecto estado para el juego del mismo. Puede verse y tratar de su enagenación, de 12 á 1, en la calle de Valdés Leal, núm. 2.
Profesor veterinario.—Se necesita para regentar el establecimiento que tiene en Bujalance la señora viuda de D. Miguel Corredor Moreno. Dirigirse al domicilio de dicha señora, Hortelana, 2, Bujalance.
Se dan lecciones en casa y á domicilio, además de las asignaturas de primera enseñanza, de letra inglesa, gótica y redondilla, dibujo natural y de adorno, pintura artística imitación al bordado, al óleo y al jaspe, flores francesas, en talco, piel, escama y en pasta y toda clase de labores. Realejo, 67.
Se alquilan casas amuebladas, en delicioso y no lejano sitio de la sierra. En el establecimiento de don Esteban Gómez, plaza de Sagasta, darán razón á quien desee ocuparlas.

FUERA CANAS
Desaparecen como por encanto con el uso del Agua Virginal Progresiva. De uso fácil y agradable. No ensucia el cutis, ni mancha la ropa. Suaviza y perfuma. Extirpa la caspa. No contiene nitrato de plata ni otra materia no iiva. Probadla y os convenceréis. De venta en la Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26 (antes Letrados). Córdoba. Precio: 3'50 pesetas frasco.

SE NECESITAN agentes á la comisión y representantes por cuenta propia, para un artículo de seguro resultado y gran rendimiento en toda España. Para detalles dirigirse por escrito á lista de Correos, kilométrico 3855, Barcelona.
Se arrienda desde el día la huerta nombrada del Carmen, en el pago de la Fuensanta. Para tratar, Carrera de la Fuensanta, núm. 1, cuadruplicado.
Se venden los pastos y bellota de la finca La Jarosa. Para tratar, calle Imágenes, núm. 7.
Arrendamiento.—Se hace de un local propio para establecimiento ó taller. Para informarse, calle Cristóbal Colón, número 48.
ALMONEDA.—Por ausentarse de Córdoba se hace de un gabinete y varios muebles en buen estado, calle Tomás Conde núm. 8.
Arrendamiento.—Desde el día se arrienda la casa del huerto de los Padres de Gracia, frente al Cuartel de Alfonso XII, de moderna construcción y con todas comodidades. Puede verse á toda hora y para tratar, en la plaza de San Juan, número 2.
Interesante.—Eu buena calle y buena casa se ceden habitaciones amuebladas. También se subarrienda un piso principal, amplio y cómodo é independiente, con vistas á la calle. Darán razón, Rodríguez Sánchez, núm. 4 (antes Moros).
Venta de retales en toda clase de tejidos, propios para trajes, y efectos de casa. Castillo, 5, frente al correo. También se venden fardos anchos á 30 céntimos metro.

ATENCIÓN
Se compra toda clase de Antigüedades. Góngora, 20, Córdoba.
Se acaban de recibir las más altas y bellas creaciones de la moda en sombreros para señoras y niños. Se lavan, tiñen y rizan toda clase de plumas; las amazonas se arreglan en lloronas. Esta casa ofrece grandes ventajas por ahorro de establecimiento. 40, San Pablo, 40, Córdoba.
SE VENDEN cañas para obras á dos reales el haz; en la Carrera de la Fuensanta, núm. 1, cuadruplicado.
606
Enfermedades de la piel y sifilíticas
DOCTOR CASTELLS
Calle Conde de Baraja, 20, Sevilla.
Consulta de 11 á 12 y de 2 á 5

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación de las enfermedades de la piel y también de llagas de las piernas
LA SANGRE
Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento
Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del SR. RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, de enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.
Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.
(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)
Acaba el SR. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á las personas que lo pidan.
Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al
Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
DEPÓSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.